Légzési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020

1999 kozos érettségi (részlet)
I. LEGZES (13 pont)
Relacioanalizis

4. A beszédhangok képzése a kilégzéshez kapcsolodik,
mert a kilégzett levegd képes rezgésbe hozni zart hangrés mellett a hangszalagokat.
5. Belégzés végén a tiidében levo levegd Osszetétele megegyezik a 1égkori levegdével,
mert kilégzés végére a tlidobdl tavozik az dsszes levego.

Valaszoljon roviden a kévetkezo keérdésekre!

6. Mi az orrnyélkahartya szerepe?
7. Milyen mechanizmussal torténik a 1égzési gadzok transzportja a hatarfeliileteken?
8. Kozvetleniil melyik folyamat hasznalja fel a sejtekben az oxigént?

2004 kozos érettségi

VI. LEGZESI GAZOK (5 pont)

Egy kozepiskolas diak oxigenfogyasztasa nyugalomban percenkent atlagosan 330 cm”.
A percenként be- és kilegzett levegd térfogata 6,6 dm®.
A belegzett levegd oxigéntartalma 21 terfogat%.

1. A kilégzett levegd hany % oxigént tartalmaz?

2. Tudjuk, hogy a |égzési hanyados = 0,9. A belégzett levegd CO»-tartalma elhanyagolhato.
A kilégzett levegd hany % szén-dioxidot tartalmaz?

A tudéartériaban aramld vér dm>-enként 140 cm’® oxigént tartalmaz megkotve, a tidévena vere
pedig 200 cm®-t.

3. A fenti adatok ismeretében szamolja ki, hany dm? vér aramlik at a kisvérkoron percenként!
Megoldéasat kivethetd gondolatmenettel lassa el, e nélklil nem kaphat pontot!
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Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2004 kozos potérettségi

IX. AZ OXIGEN UTJA A SZERVEZETBEN (11 pont)

Reléacioanalizis
1. Az oxigén minden el6lény sejtjei szamara nélkulézhetetlen, mert az oxigén a sejtekben
lejatszddé lebontd folyamatokhoz elengedhetetlen.

Valaszoljon réviden az alabbi kérdésekre!
2. Nyugodt [égzés eseten mely izmaink jatszanak lenyeges szerepet a belégzésben?

3. Nevezze meg a gerincesek verenek oxigénszallité molekulajat!

Szamolasi feladatok

A szamolasi feladatokat kévetheté gondolatmenettel oldja meg, e nélkil nem kaphat pontot.
Az alabbi két feladatot a kbvetkezé adatok figyelembe vételével oldja meg:

Adatok: - nyugalomban percenként 16 légvételt végzink

nyugodt légzésnél a be- és kilégzett levegb térfogata atlagosan 500 cm?
erdltetett be- és kilégzésnél a tidében 3 dm? levegd cserélédik

a be- €s a Kkilégzett levegbt azonos allapotunak tételezziik fel.

4. A belélegzett levegd oxigéntartalma 21%, a kilélegzett levegéé 15%. Hany dm? oxigén kerul
a vérbe 3 perc alatt, nyugodt leégzés esetén?

5. Ugyanezt az oxigénmennyiséget erdltetett belégzéssel hany [égvétel biztositja?

Egyszerti valasztas T6bbsz6rés valasztas
6. Melyik sejtalkotonak legnagyobb 7. Melyik folyamathoz szukséges
mertek(i az oxigenfogyasztasa? kozvetlendl elemi oxigen?
A. sejtmag 1. glukolizis
B. lizoszdma 2. citromsav-ciklus
C. mitokondrium 3. fehérjeszintézis
D. Golgi-készulek 4. terminalis oxidacid
E. riboszéma

8. Melyik vegyulletbe épll be a belégzett
oXxigén a sejtlégzés soran?
1. tejsav
2. szén-dioxid
3. piroszdlésav
4. viz

9. Melyik hormon fokozza a szévetek
oxigénfogyasztasat?
1. nbvekedési hormon
2. inzulin
3. 6sztrogeén
4. ftiroxin
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Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2003 majus emelt szint
V. A vérgazok szerepe a légzésszabalyozasban (12 pont)

A vérgazok 1égzésszabalyozasban betdltott szerepét az alabbi vizsgalattal igazoltak:

A vizsgalat elott megmérték a kisérletben résztvevd személyek artéridas és vénas
vérében az oxigén- és szén-dioxid-koncentraciot. A vizsgalat soran a vizsgalt személyeket
egy-egy zart zsakbol lélegeztették be és ki. Egy 1d6 mnilva mindenki erds légszomjat érzett, és
levette arcardl a zsakot. Ekkor megmérték az egyes zsakokban 1évé levegd sszetételét. illetve
wra megmérték a kisérletben résztvevd személyek artérias és vénas vérében az oxigén- és
szén-dioxid-koncentrdaciot. Elemezze a vizsgalat eredményeit!

e Hogvan vdltozott a kisérlet sordn a zsakban lévé levegd odsszetétele?

Igaz-hamis dllitasok

1 | A zsakban 1évo levegd osszetétele a kisérlet kezdetén megegyezett a 1égkori levegd
dsszetételével.

2 | A zsakban 1évé levegd O,- és CO,-szintje megvaltozott.
3 | A kisérlet végére csokkent a gdzkeverék N,-tartalma.
4 | A kisérlet végére csokkent az O, mennyisége.

1

A kisérlet végére nott a CO, mennyisége.

o Milyven volt a kisérleti személvek artérids és vénds vérének O»- és CO»- koncentrdcioja a
kisérlet végen?

Igaz-hamis dllitasok

A vénas vérben a CO»-koncentracio emelkedett.

~

Az artérias vérben a CO,-koncentracio emelkedett.

Co

A vénas vérben az O,- koncentracio emelkedett.

O

Az artérias vérben az O»>-koncentracid csokkent.

10 | A vérgazok koncentraciovaltozasanak kozvetlen oka a belégzett levegd dsszetételé-
nek folvamatos valtozasa volt.

11 |Légszomj soran nétt a percenkénti légzésszam és a 1égzési perctérfogat,
mert a légszomj kialakulasaért a vér CO, szintjének novekedése a felelds.

Egvszerii valasztds

12. Hogvan szabdlvozza a vérgdzok szintjének vdltozdsa a ki- és belégzést?
A) Az artérias vér novekvo CO;-szintje kozvetleniil és fokozottan ingerli a nyultveléi
belégzdkdzpontot.
B) Az artérias vér csokkend O,-szintje a belégzési mechanizmus elsddleges ingere.

C) A vér O,-szintjének csokkenése kilégzési folyamatot indit el.
D) A vér ndvekvd CO,-tartalma kozvetleniil és fokozottan ingerli a nyultvel6i

kilégzokozpontot.
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Légzési szervrendszer kétszintli és kozos érettségi feladatok 1994-2020
2004 majus kozépszint

5. Az ember légzése

Hasonlitsa dssze a ki- és belégzés jellemzéit! A megfelelé betiit irja az allitas melletti
négyzetbe!

A) A belégzésre jellemzo

B) A kilégzésre jellemz0

C) Mindkettore jellemzo

D) Egyikre sem jellemz6

1. | A folyamat soran a rekeszizom 6sszehuzodik. 1 pont

2. | A tiid6ben a nyomas a légkori nyomas ala csokken. 1 pont

3. | A léghdlyagok kitagulnak. 1 pont
A tiid6 a mellhartyak segitségével koveti a melliireg

- - o e T > 1 pont
térfogatvaltozasat.

5 A folyamat soran a tiidoben uralkodé nyomas megegyezik a 1 pont

~" | kuilsd légnyomadssal. P

6. | Oxigéndus levegd aramlik a tiidobe. 1 pont
A folyamat meginditasaban a legfontosabb inger a vér szén-

A N T T 1l pont
dioxid szintjének emelkedése.

8. | Akaratunkkal 1s befolyéasolhatjuk. 1 pont

9. | Az aramlo levegd nitrogént 1s tartalmaz. 1 pont

10. | A szervezetbdl szén-dioxidot és vizgdzt tavolit el. 1 pont
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Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2005 majus emelt szint
IT1. Az emberi mellkas

Minden helyes valasz 1 pont.

Tanulmanyozza az alabbi abrat, majd az alabbi allita-
sokrol dontse el, hogy i1gazak (I), vagy hamisak (H)!
A helves betiijelet irja az dllitds utani iires téglalapba!

-t

A B-vel jelslt csontok lapos csontok.

3

A rajzon a felsé végtag fiiggesztOove 1s
lathato.

3. A C-vel jelolt részletek mutatjak a 7.-10.-ig
bordak kapcsolddasat a szegycsonthoz.

A D betli egy agyéki csigolyat jelol.

5. Az A-val jeldlt csont a halak szervezetében
nem talalhaté meg.

6. A fejt6l szamitott hanyadik csigolyat
jeloli a D betii?

A tovabbiakban az ember melliiregében ki- és belégzés soran mérheté nyomas- és térfogatvalto-
zasokat elemezziik a kovetkezd grafikon segitségével. A diagramon szereplé harom gorbét a
végzddési pontjuk magassaganak sorrendjében jelslték rendre A, B, illetve C betiikkel.

A kiilsé (1égkori) nyomas értéke 101,8 kPa (760 Hgmm).

kPa cm?
102,4 — 765 ‘
| A
101,8 {27604k ————= fmm = 3000
5 Ao
10028 A8 TN el R T
! c
100,6 L 750 2500
L L.

A helves jelet irja az iires négyzetbe!

7. Melyik betiijelti gorbe mutatja a tiidé belso terének nyomasvaltozasat?

8. Melyik bettijelii gérbe dbrazolja a mellhartyak kozotti tér nyomasvaltozasat?

9. Mit abrazol a harmadik (a grafikonon ,,C”-vel jelslt) gérbe?

A) A tid6ben 1évo levegé térfogatanak valtozasat nyugodt légzés soran.
B) A tiidében 1évo levegd térfogatanak valtozasat erdltetett légzés soran.
C) A mellhartyak kozott 1évo levegd térfogatanak valtozasat nyugodt 1égzés soran.
D) A mellhartyak kozott 1évo levegd térfogatanak valtozasat erdltetett 1égzés soran.
E) A mellkas térfogatanak valtozasat nyugodt légzés soran.

10. Melyik romai szam jeloli a belégzés fazisat? |_|
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Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2005 majus emelt szint

IX. Valaszthato feladatok

A) feladat

Az oxigén utja ¢s szerepe az emberi szervezetben (20 pont)

Kovesse nyomon egy oxigénmolekula utjat az emberi szervezetben attol a pillanattol kezdve,
hogy belépett a vérkeringésbe, addig, amig egy vazizomrostban kémiai reakciéban at nem alakul
mas molekulava! Ezutan fejtse ki az oxigén szerepét és hidnyanak kovetkezményeit az emberi
szervezetben!

Esszéjében az alabbi kérdésekre adjon valaszt:

Milyen sejt melyik molekulajahoz kotve szallitja a vér az oxigént?

Mi 1dézhet el6 vérszegénységet?

Milyen ereken és a sziv mely részein &t jut el az oxigén az izomrostig (a haladas
sorrendjében)?

Az izomrost melyik sejtalkotojaban, milyen biokémiai folyamatban mivé alakul at?

Mi a biologiai funkeidja (szerepe) ennek a folyamatnak?

Milyen szerepet jatszanak az agyi kemoreceptorok és a tiidd mechanoreceptorai a 1égzés
szabalyozasaban?

Hogyan fokozhatja a szervezet révid ideig tarté oxigénhiany esetén a szervek oxigénellatasat?
Miben kiilonbozik az edzett és az edzetlen szervezet valasza a terhelés kezdetén az
oxigénhianyra (légzés valtozasai)?

Milyen kovetkezményekkel jarhat az oxigénhianyos éllapot a vazizmokban?

Milyen hatésa lehet egy vérrdg megakadasanak a sziv koszorusereiben?
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Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2006 majus emelt szint

VIII. Az emberi légzés modellezése

12 pont

Az abran lathaté tugynevezett Donders modell az emlésok, igy az ember légzését is
szemlélteti. Az [, A” jelii csap zarva van, a masik csévég nyitott.

Mely emberi szerveket utanoznak (modelleznek)

A az abran szamokkal jelolt részek? (5 pont)
B o s mmsammeeessmsme nmme s s m e
ol TG L SO e A et 3 s o st B
B IS
A visnnnsssrrrrsms st
ETean . )\ SSSETT ISISIEREEY L) SRESIRCT P
6. Milyen valtozas figyelheté meg a 3-mal jelolt
5 gumimembran lefele mozditasakor? (1 pont)
7. Az alabbi gorbék kozil melyik mutatja
helyesen a nyomas valtozasat a 2. szdammal jelolt
szervben, mikézben a gumimembrant lefelé
mozgatjuk? A4 helves vdlasz Dbetiijelét irja a
négvzetbe! (1 pont)
A) Az ,,A” gorbe.
B) A ,B” gorbe.
C) A ,,C” gorbe.
D) A ,,D” gorbe.
E) Az, E” gorbe.
4 o térfogat ] térfogat A . térfogat
pesV pesV T
nyomdas
! B ] .
w nyvomds / _\(y_ nyvoinas
1do 1dé
4 térfogat h térfogat

peésV

5

Mf

4/-\— nyomds nyomds
1d6 1dé
> L
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Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

8. Az eléz6 feladatban szerepld gorbék koziil melyik mutatja helyesen a nyomas valtozasat az
iiveghenger belsejében, mikézben a gumimembrant lefelé mozgatjuk?

A helves vdlasz betiijelét irja a négyzerbe! (1 pont)
A) Az A" gbrbe.
B) A, B” gorbe.
C) A, C” gorbe.
D) A, D” gorbe.
E) Az, E” gorbe.

9. Hogyan valtoztatnd meg a szerkezet miikodését, ha az A jelil csapot kinyitnank? (1 pont)

10. Az el6zo feladatban szerepld gorbék koziil melyik mutatja helyesen a nyomas valtozasat
a 2. szamu szervben, ha az ,, A" csap nvitva van, mikézben a gumimembrant lefelé
mozgatjuk? 4 helves vdlasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Az A gorbe.
B) A, B” gorbe.
C) A ,C” gorbe.
D) A, D” gorbe.
E) Az, E” gorbe.

11. Balesetek, esetleges gvogyaszati beavatkozasok soran a valosagban is 1étrejéhet a 9-10.
pontban leirthoz hasonlo tiinet. Mi ennek a tiinetnek a pontos neve? (1 pont)

12. Melyik szerv biztositja a valdsagos emberi szervezetben azt, hogy a tidé térfogatvaltozasa
koveti a mellkas térfogatvaltozasait? (1 pont)

2007 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

V. A pingvinek meriilésének titkai 8 pont

6. Mutassa be réviden a buvaroknal kialakuld keszonbetegség lényegét: kialakulasanak
koriilményeit, a betegség okat és kovetkezményét! (3 pont)
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Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2007 oktober kozépszint
VI. Az életmento ,,vastiido” 10 pont

Az abra a légzésbénult Dbetegek tartos
mesterséges lélegezetését Diztosito szerkezet,
a ,,vastiidé” mitkodésér mutatja be. A p, és p,
betiijelzések a megfelelé iiregben mérhetd
nyomedst jelolik.

1. Mely izom/izmok bénulasa esetén lehet
sziikség leginkabb erre a gépre?
A helves vdlasz Detiijelét irja a
négyzetbe! (1 pont)
A) A hasizmok.
B) A hatizmok.
C) A tiid6 izmai.
D) A rekeszizom.
E) A mellizom.

A vastiidé” segitségére szorulo betegek esetében legtobbszor arrél van szo, hogy a jarvanyos
gyermekbénulas virusa elpusztitotta a légzdéizmokat kozvetleniill beidegzé mozgato
idegsejteket.

2. A kozponti idegrendszer melyik tertiletének melyik részén talalhatok

a) a légzbizmokat kozvetleniil beidegz6 mozgatd idegsejtek? (2 pont)

b) a belégzést szabalyozd, a vér szén-dioxid koncentraciojara érzékeny receptorokat

tartalmazo idegi kozpontok? (2 pont)

Valassza ki a megfeleldt az alabbi kifejezések koziil és irja a szamok utdn a pontozott vonalra!
A kifejezések koziil nem mindegvikre lesz sziikség. Minden helyes valasz 1 pont.
KISEBB NAGYOBB NO CSOKKEN
A ,vastiidd6” periodikus nyomasvaltozast 1déz elé a mellkast koriilvevéd térben. Ha az itt
uralkodé p, nyomas (3.)........................., akkor a tiidében mérheté p, nyomas

T 1 O — lesz, mint a légkdéri nyomas, ezért megindul a belégzés.

KilSaasikor & p; ayomilis 150 st mint a légkori nyomas.

6. Az alabbiak koziil mely szerv(ek) légzésben betoltott szerepét helyettesiti a ,,vastiid6™?
A helyes vdlas:z betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)
A) A gége.
B) A légcesé.
C) A mellhartyak.
D) A bordék.
E) A bordakézi izmok.

7. Az alabbiak koziil melyik folyamatot helyettesiti a beteg helyett ,,vastiidé™?
A helyes vdlas:z betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)
A) A légcserét.
B) A gazcserét.
C) A sejtlégzést.
D) A biologiai oxidaciot.
E) A horgécskék izomzatanak mozgasat.
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Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2006 oktober kozépszint

VIII. Légzésiink szakaszai 8 pont

Hasonlitsa 6ssze az ember légzésének egyes szakaszait! A helyes vélasz betiijelét irja az tires
négyzetbe!

A) Légcsere
B) Gazcsere
C) Sejtlégzés
D) Egyik sem

1. |Eza folyamat a szovetek és a kapillarisok (hajszalerek) kozott zajlik.

2. | Alevegd ki- és bearamlasat jelenti az orrnyilastol a légholyagocskakig.

3. | A folyamatban a kiilvilag és tiidd kézti nyomaskiilénbség mozgatja
gazokat.

4. | A biologiai oxidaciét foglalja magéaban.

5. | A folyamat a léghdlyagocskak és a kapillarisok kozott zajlik.

6. | Ennek soran a hemoglobin oxigént vesz fol vagy ad le.

7. | A folyamat egy része a mitokondriumokban zajlik.

8. | Tartos dohanvosok tiidejében a folyamatban szerepet jatszo légzofeliilet
nagysaga jelentdsen csokken.
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Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2007 oktéber emelt szint

VII. A dohanyzas hatasai 11 pont

Az 1. 4bra a tiido egy részletét mutatja, egy
tiidéholyagocska és hajszalerek kereszt-
metszetét, valamint az azokat koriilvevd
kotoszoveti rostokat és sejteket.

D

1. A jellemzék alapjan azonositsa és
nevezze meg az abran betiikkel jelolt
részeket! (Egy betii csak egy helven
szerepelhet, de azonos szovettipus
tobbszor is eldfordulhat.)

A tabldazat minden helvesen kitoltort sora
I pont. (4 pont)

Jellemzo Betiijele | Megnevezése

Hajszaleret béleld szovet:

Hormonokat szallit:

A vorés csontveldben képzodik:

A légholyagocskakat bélelo szovet:

A dohanyfiist élettan1 hatasarol egészitse ki értelemszertien a hianyos mondatokat a felsorolt

kifejezések koziil a megfeleldklkel! (3 pont)
léghélyagocskak hemoglobin hajszalerek tiiddoéartériak
mitokondriumok  kevesebb miozin horgok tobb

Az  aktiv  és  passziv  dohanyosok  szervezetébe  bejutdo  fiistszemcsék a
) O — ban/ben a légzoéham feliiletére rakodnak, ezzel csokkentik a
légzofeliilet nagysagat. A dohanyosok vére 10%-kal (3) ...,
oxigént képes szallitani, mert a vérbe keriilt szén-monoxid erésebben kotddik a

. -hoz/h6z, mint az oxigén.
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Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

4500 db ~30000
Az évente
személyenként 4000 | el
e]§ZLX'0rt cigarettak 3500
szama
(db) 3000 —20000

2500+ .

/ —15000
2000 P
1500 10000
o
1000
P 5000
2. 4bra 500 2 o
" -
0 - --? I T i T T I T 'l L} r T l T D

|
1911 1921 1931 1941 1951 1961 1971 1981

1991

Tidérak
halalesetek
szama évente

az Egyesiilt
Kiralysagban
(Nagy-Britannia)

Naptari évek

A 2. abran lathaté grafikon 1911 és 1991 kézott mutatja a dohanyos férfiak altal évente
elszivott cigarettak, illetve a tiid6rakban elhunyt férfiak szamanak valtozasat.
A grafikon segitségével dontse le, melyek az igaz éllitasok az alabbiak koziil!

5 1911-ben egy dohanyos angol férfi naponta atlagosan 10 cigarettanal
kevesebbet szivott el.

6. A tiidordkban elhunyt férfiak szama a II. vilaghabort utan rohamosan nétt.

7 A tiidérakban elhunytak szamanak jelentés novekedése koriilbeliil 25-30 évvel
kovette a dohanyzas radikalis novekedését.

8. A tiidérakban szenvedok és elhunytak szama fiiggetlen a dohanyzasi
szokésoktol.

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VI. Leégcso és nyelocso

S pont

A légesd és a nyeldesd egymas kozvetlen kozelében futnak. Folépitéstik és biologiai
funkciéjuk azonban eltér. Hasonlitsa 6ssze a két szervet! A helyes valaszok betiijelét irja az
iires négyzetekbe!

A) A légesdre jellemzd.

B) A nyel6esore jellemzo.
C) Mindkettére jellemz6.
D) Egyikre sem jellemzo.

1. |Falat C alaku porcgytiriik merevitik.

2. |Perisztaltikus (féregszerii) mozgast végez.

3. | Arekeszizmon is keresztiilvezet.

4. | A gégébol indul ki.

5. | Falanak ¢sszehiizédéasa akaratlagosan szabalyozhaté.
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2008 oktober kozépszint

IV. Testmetszet 9 pont

Az alabbi rajz az ember fels6testét oldalnézetben,
kozépvonal mellett elmetszve mutatja.
Tanulmanyozza a rajzot és valaszolja meg a

kérdéseket!

1. Nevezze meg az alabbi, betiikkel jelzett
csontokat! (3 pont)

C: az arckoponyarésze: .....................oo.o...
Expmmpllanslismes oo o L el

I: az agykoponya része: ...........................

F
G
Mely bettikkel jelolt szervek vagy szervrészletek
H funkcidit adtuk meg? 4 helves betiit irja az iires
K négvzetbe!
Minden helves valasz 1 pont.
5 A keringési rendszer ,;motorja”.
3 A kisvérkor hajszaleren itt veszik f6l a 1égzési oxigént.
4 Nyveléskor zarja a 1égutakat.
5. |Emésztoszerv.
0. Milyen wranyba mozdul el az abran ,,H”-val jel5lt izom kozepe belégzés 1dején?
Rajzolja be a megfelel6 wranyu nyilat! (1 pont)
7. A | B” jelti szerv az orriireget jeloli. Nevezze meg az orriireg ké7 bioldgiail funkcidjat!

(1 pont)
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2009 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Kilégzés, belégzés

/
II. -

j helyzet

...' -

N .

I3.]_ A\,/'//\:@X@ & r4
! ‘%’\‘/

S pont

Az abran egy emberi borda helyzetét latjuk
nyugodt ki- és belégzés soran. (A jelolt két
helyzet tehat a ki- és belégzés folyamatanak
egy-egy kozbiilsé allapotat jelzi.) A nyil az

elfordulas

wranyat  mutatja. Az ébra

tanulmanyozasa utan valaszoljon a kérdésekre!
Minden helyes valasz 1 pont.

&

Mely csigolyak kozé tartozik a képen
lathaté ,,A” jeli csigolya?

2

Melyik — az 4bran nem jelolt —
csonthoz kapesolodik a ,,B” helyen a
borda?

Milyen tipusu kapcsolédas teszi lehe—
tové, hogy a bordak és a ,B” helyen
kapcsolédo csont kissé elmozdul-
hassanak egymashoz képest?

4. Az abran feltiintetettek koziil az . vagy a IL. helyzet elérése kozben kisebd a nyomés a

mellkason beliil?

5. A bordak helyzetének valtoztatasa csak az egyik légzémozgas. Melyik izom vesz még
részt a melltireg térfogatanak valtoztatasaban nyugodt 1égzés soran? Nevezze meg a

legfontosabbat!
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2009 majus emelt szint (részlet)

X. A
Folyamatok szabalyozasa az emberi szervezetben 20 pont
A légzés szabalyozasa 7 pont

A sematikus abra a légzés szabalyozasi rendszerének fobb osszetevoit mutatja. A nyilak a
hatasok iranyat jelslik, a + jelek serkent6 hatasok.

1. Irja be a lehetd legpontosabban két iires téglalapba a megfelels idegrendszeri teriiletek
nevét! (2 pont)

2. Adja meg az A és B jelii kozpontok nevét (feladatat)!
ARRRORE Ll i ik b8 G | RSN NI SRy 0
A kdzpont B kézpont
¥
T iy
¥
mechanoreceptorok Lcsbianok a vér CO, tartalmanak
izgalmi allapota ) emelkedése
v
légzomozgasok
3. Hol talalhatdk a szervezetben a sémaban szerepld mechanoreceptorok?

4.  Hogyan (milyen formaban) szallitja a vér a szén-dioxidot? Két lehetoséget nevezzen

meg! (2 pont)
Mit idéz el6 a B jeli kozpont mikodése? 4 helves vdlaszok Detiijeleit irja a
négvzetekbe!

Lh

A bordak siillyedését.
Nyomaéasfokozodast a tiidében.

A melliireg térfogatanak novekedését.
A légz61zmok 6sszehizodasat.

A légzéizmok elernyedését.

Mo 0w e

15/43



Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2010 majus kozépszint (részlet)

IV. Szabalyozo kozpontok 12 pont

Tanulmanyozza az emberi agy metszetét! 4=
allitdasok mellé irja a megfeleld részlet(ek)
Detiijelét! (5 pont)

1. Funkcidja a mozgasok
finom 6sszehangolésa.

2. A latasérzet kialakulasanak
egyik helye.

3. Egyik részéhez kapcsolodik
az agyalapi mirigy

4. Kiilso sziirke- és belso
fehérallomanyra kiiloniil

7. Adekvat ingeriik szerint milyen tipusu receptorok ingeriilete aktivalja a C jelii részletben
elhelyezkedd belégzokozpontot? 4 helves valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A. Mechanoreceptorok B. Kemoreceptorok
C. Fotoreceptorok D. Termoreceptorok

8. Milyen hatésra jonnek ingeriiletbe a belégz6 kozpont receptorai?

Az oxigén alacsony koncentracidjara a tiidében
A szén-dioxid magas koncentracidjara a tiidében
A szén-dioxid magas koncentraciojara a vérben

A szén-dioxid alacsony koncentracidjara a vérben
A légholyagok falanak fesziilésére.

monOwpP

9. Nevezze meg a 2. abran X-szel jelslt izmot!

10. Nyillal jelolje a 2. abran, milyen iranyba mozdul ez az
1zom a belégzdékozpont ingeriilete hatasara!

11. Jelolje masik nyillal, hogy merre mozdulnak a bordak
belégzéskor!

2.dabra
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2011 oktober kozépszint
VII. Dohanyzas 11 pont

2005-ben debreceni héaziorvosok a rendelésen jelentkezdé 10-18 éves fiatalok korében
felmérést végeztek a dohanyzasi szokasokrol. Az emlitett fiatalok koziil 699 dohanyos volt.
Velik a felmérés utan egy program keretében fél évig foglalkoztak, majd wjra folmérték
dohanyzasi szokasaikat.

1. abra A dohanyzo fiatalok nemek szerinti 2. abra A dohanyzé fiatalok két korcsoport
megoszlasa a vizsgalt populaciéban szerinti megoszlasa a vizsgalt populacioban

10-13 éves 22 (3,1%)
Lany
45%

Fiu
55%
14-18 éves 677 (96,9%)
3.abra A napi rendszerességgel dohanyzok 4. abra A program hatasara megvaltozott
megoszlasa a korcsoportokon beliil dohanyzasi szokasok megoszlasa
> 67,.9%
70% |
0% | 44 3%
50% |
a0% |
30%
% | 0
. 219%
10-13 éves (n=22) 14-18 éves (N=677) [] teszoktak [] csokkentettek M véiltozatlanul dohanyoznak

1. A fenti grafikonok figyelmes tanulmanyozisa utan dontse el, mely allitdsok igazak a
vizsgalt populdciéo dohanyzasi szokasaira! 4 megfelelé vdlaszok Dbetiijeleit irja a
négvzetekbe! (2 pont)

A) A vizsgalt fiatalok nagy tébbsége kézépiskolas korban kezd rendszeresen dohanyozni.

B) Az altalanos 1skolasok kozott otszor annyi a rendszeresen dohanyzdé, mint a
kozépiskolasok kozott.

C) A dohanyzas tekintetében a nemek szerinti kiilonbség joval kisebb volt, mint a két
korosztaly kozotti.

D) A 14 évesnél fiatalabb dohanyzo gyerekek korében a rendszeres dohanyosok aranya
meghaladta a 20%-ot.

2. A program hatasara a vizsgalt didkok hany szazalékanak dohanyzasi szokésai valtoztak

kedverbisaiiyban? oo neniiien
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Olvassa el az alabbi szovegrészt, majd vélaszolja meg a kérdéseket!

»A dohanyzas egészségiigyi kockazatai jol ismertek. A leggyakrabban el6forduld,
dohanyzassal osszefiiggd betegségek a tiidérdk, a keringési betegségek., a szdjiiregi, a
hasnyalmirigy- és a hélyagrak. A kronikus légzdszervi megbetegedések a dohanyfiist tobb
mint 4000 vegyi anyagaval fiiggenek 6ssze, amelyek irritaljak a légutakat, asztmat okoznak,
tovabba a tudéfunkcidk lényeges romlasat eredményezik. A dohdnyosoknal a fertézések
eléfordulasa nagyobb. Megndé a  horgogyulladas, tidégyulladas, garatfertézés,
kozépfiilgyulladas gyakorisaga. [...] A trombdzis eléfordulasanak esélye 10 évvel elérébb
tolédik a cigarettazoknal, s ha cukorbetegség is tarsul hozza, akkor a szévédménye sok
esetben vesebetegség vagy végtagi romlas lehet, amelyek akar tiszkosodéshez, végiil végtag-
amputaciohoz vezethetnek.”  Galgéczi Déra: Megoldds a dohdnyzdsrdl valé leszokds tamogatdsdra)

3. Mi jellemz6 a szévegben eléfordulo betegségek koziil az asztmara? (2 pont)

A) Erételjes égeto fajdalom a végtagokban.
B) Régineve giimékor, véddoltassal megeldzhetd.
C) A légutak szikiilete altal okozott légzészavar, kohogés, légszom,;.

D) Tokkal kortilvett folyadék (ciszta) a felso 1égutakban.
E) A levegd aramléasat neheziti a légutakban félszaporodo nyak és/vagy a horgéeskék
1izmainak sziikiilete.

4. Magyardazza meg, miért jarnak gyakran egyiitt a fels6 léguti megbetegedések
kozépfiilgyulladassal!
5. Mi jellemzé a szovegben eléforduld betegségek koziil a trombozisra? (2 pont)

A) Olyan agyérgores, mely atmeneti agyi vérellatasi zavart okoz.

B) A léghdlyagok kitagulnak, faluk elvékonyodik, rugalmassaguk csokken.

C) Vérrog alakul ki a keringési rendszerben.

D) Ersziikiilet miatt elhalt végtagrészek eltavolitésa.

E) A vérlemezkéknek és a véralavadasi fehérjéknek fontos szerepe van
kialakulasaban.

6. Miként fiigg 6ssze a trombozis kialakulasa valamely végtag amputaciojaval?
7. Mit jelent a tiid6sziirés?

8. Nevezzen meg egy veszélyeztetett csoportot, akik korében kiillonésen nagy jelentésége van
a rendszeres tiidésziirésnek!
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2012 majus kozépszint

VII. Az ember légzése 8 pont

Az alabbiakban olyan emberi szerveket sorolunk fel, amelyeken légzés kozben leveg6 halad
at:

A) horgdk C) 1égholyagocskak E) garat
B) gége D) horgoeskék

1. Tegye sorrendbe a felsorolt szervek betiijeleit, aszerint. hogy milyen sorrendben halad at
rajtuk belégzés sordn a levegd!

Adja meg a fentiek koéziil azoknak a szerveknek a bettijeleit, amelyekre az allitasok igazak!

2. |Falan keresztiil zajlik a gdzesere.
3. |Itt keresztezi egymast a taplalék és a levego ttja.
4. | Porchoz tapado izmainak miikédése akaratlagosan befolyasolhato.
5. Mely allitasok igazak a nyugodt belégzésre? (2 pont)

A) Folyamata soran a rekeszizom elernyed.

B) Folyamata sordn egyes bordakézi 1izmok 6sszehuzddnak.
C) Folyamata soran a mellhartyak kozé levegd keriil.

D) Folyamata soran a melliireg térfogata csokken.

E) Szaporasaga megn6, ha emelkedik a vér szén-dioxid koncentracidja.

6. Fogalmazza meg, mit értiink vitalkapacitas alatt!

Egy vizsgalat soran megmeérték azonos életkoru sportoléd €s nem sportold fiuk és leanyok

vitdlkapacitasat. Az egyes csoportok vitdlkapacitasanak atlagértéker novekvod sorrendben a
kovetkezok: 2.8 dm?, 3.1 dm?, 3.5 dmm?, 3.9 dm?

7. TIrja be a tablazat rovataiba a megfeleld vitalkapacitas-értékeket! Segitségképpen a nem
sportold fiuk atlagértékét megadtuk.

fiak leanyok
sportolé dm* | L dm?3
nem sportold 31dmd | dm’
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2013 majus emelt szint (idegen nyelvii)
IX. A Az emberi légcsere és modellezése 20 pont

A Donders-modell 6 pont

Az abran a légzési szervrendszer miik6désének bemutatasara szolgalod in. Donders-modell
lathato:

Egészitse ki az alabbi mondatokat pontos kifejezésekkel a szamokkal jelolt helyeken:

A Donders-modellben a luftballon a 1égzési szervrendszer szervei koziill a(z) (1) ................,
a gumilemez pedig (amennyiben a luftballonhoz viszonyitott helyzetét 1s tekintjiik) a(z)
. milkodését szemlélteti. Amennyiben az ,,A” jeli csap (3)....................
allapota mellett a gumilemezt lefelé huzzuk (jobb oldali rajz), az tivegbura belsejében

g denv e (A, . cvuvuoruassissss ami a luftballon tagulasat eredményezi.

5. Az alabbiak koziil melyik modellezhetd az ,,A” jelii csap hasznalataval?
A) A keszonbetegség kialakulasa.

B) A légmell kialakulasa.

C) A hangadas.

D) A légeso elzarodasa.

E) A nyeldcsé elzarodasa.

6. Nevezzen meg legalabb két olyan, a légzéssel illetve a 1égzési szervrendszerrel kapcsolatos
anatémiai jellegzetességet, amelyet a Donders-modell nem jelenit meg!
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A légcsere mechanizmusa és szabdlyozasa 14 pont

Ismertesse az ember légzésének folyamatat a kévetkez6 szempontok alapjan:

Az orrtiregen at beszivott levegd titja a légholyagocskakig (az érintett anatémiai részletek
helyes sorrendben torténd megnevezésével),

a nyugodt és az erdltetett be- és kilégzés soran bekovetkezdé mozgasok, térfogat- és
nyomasvaltozasok és a benniik szerepet jatszé szervek,

a mellhartya szerepe,

a légzés szabalyozasaban szerepet jatszo, szén-dioxidra érzékeny €s mechanoreceptorok
elhelyezkedése és hatasuk a légcserére.

2013 oktober emelt szint

II. Metszetek 10 pont

Az 1. szamu mikroszkopos foto ket mellkasi zsigeri szerv keresztmetszetét mutatja. abban a
helyzetben, ahogyan az egy éldlény szervezetében talalhatok. X szerv fala tagulékony,
rugalmas, a szerv keresztmetszete valtozoé alaki. Az Y szervet rugalmas, de szilard szévet (Z)
tamasztja. A 2. fotdé Y szervet mas nagyitasban abrazolja.

X szerv iirege Y szerv iirege

ham | Z szovet

W
szovet

1.foto 2. foto

1. Hasonlitsa 6ssze a két mikroszkopos fotot! Melyik nagyobb nagyitasu? .....................

2. Nevezze meg pontosan a Z jelii szovetet!

3. A sejtek alakja szerint milyen tipusu ham béleli Y szervet? 4 megfeleld vdlasz betiijelét
irja a négyzetbe!

A) Egyrétegii lapham.

B) Tobbrétegii. elszarusodé lapham.
C) Egyrétegii kobham.

D) Mikrobolyhos hengerham.

E) Csillos hengerham.
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4. Nevezzen meg egy hasiiregi szervet, amelvet az Y-hoz hasonlé ham bélel!

5. AW jeli szovet sejtjeiben elektronmikroszképos felvételen egy iranyba rendezédatt aktin
és miozin fonalak figyelhetdk meg. Nevezze meg W szovet tipusat!

Hasonlitsa 6ssze a W és a Z jelii szovetet! [rja a megfelels betiijelet az dllitasok mellé!

A) A W jelii sz6vetre jellemz6 B) A Z jeli szovetre jellemzd
C) Mindkettére jellemz6 D) Egyikre sem jellemzé

6. |Fontos szerepe a szerv allandé formajanak fenntartasa.

7. | Mikodését a vegetativ idegrendszer szabalyozza.

8. | Sejtje1 kozott nem futnak erek, a szomszédos kotészovet erei taplaljak.

9. Nevezze meg a két vizsgalt mellkasi szervet! (2 pont)

sy T T T
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2015 majus kozépszint

IV. Cseppentett levego 9 pont

A gerincesek légzészerveiben daramlo levegé utjat hasonlithatjuk ahhoz, ahogyan a felszivott

viz aramlik egy gumiharanggal lezart tivegeseppentében. A madarak és az eml6sok esetében
a hasonlat mindossze abban kiilonbozik. hogy mig az emlosdk esetében a légzéham

a cseppentdt lezard gumiharangot ,,béleli”, addig a madarak esetében a cseppentd tivegfalat.

1. Nevezze meg pontosan a gerincesek légzéhamjat alkoté a szovettipust a felépités
szempontjabol!

EMLOSOK

Ismeretei alapjan azonositsa, hogy
a két cseppentdé melyik, betiivel
jelolt része feleltetheté meg a ko-
vetkezd anatémiai egységeknek!

2. | Légholyagocskak feliilete.

3. | Légzsak(ok).

4. | Légkapillarisok feliilete.

Az abran a légzés egyes alapfolyamatai is felismerhetok.

5. Mely folyamatokat mutat be az dbra?

A) A kiilso és a belso légeserét.

B) A kiilso6 és bels6 gazeserét.

C) A belso légcserét és a kiils6 gazeserét.
D) A légcserét, a kiilso és a belsod gazcserét.
E) A légcserét és a kiilsé gazcserét.
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6. Az abran lathato nyilak a tiiddokhéz kothetdé aramlasi viszonyokat mutatjak. Jelslje
csillagokkal ezek koziil azokat, amelyek a CO: diffiizioval térténd mozgdsdrt szemléltetik!

7. Az abra alapjan mmdokolja, hogy miért hatékonyabb a madarak légzése, mint az emlosoke!

A cseppentdk segitségével a légzémozgasok is megjelenitheték. Természetesen a cseppentds
modell sziikkségszeri egyszerlisitésekkel €l a valosaghoz képest.

8. A kovetkez6 éllitasok a valosag és a cseppent6s rendszer kozti killonbségeket, 1ll.
hasonlosagokat irjak le. Az egyik allitas azonban TEVES. Ennek a betiijelét irja
a négyzetbe!

A) A cseppentékkel nem mutathaté be az emlésokre jellemz6 hasi, 111. mellkasi
légzés.

B) A cseppentés rendszerek nem tagolédnak jobb és bal félre, ahogvan
a madarak és az emldsok tiideje.

C) A cseppentés rendszerben nem valtozik a madarak , tiidejének” térfogata, a valosagban
viszont jelentésen valtozik.

D) A cseppents rendszerekkel szemléltetheto a belégzés és az aktiv kilégzés 1s.

E) A cseppentds rendszer miikodtetése soran a ,kilégzés” igényvel kiilsé munkat és
a belégzés passziv folyamat, mig a valosagban forditott a helyzet.

Amennyiben egy cseppentdt szakszeriitleniil hasznalunk, a gumiharangban lerakédasok
jelenhetnek meg.

9. Melyik, az ember szervezetben el6fordulod kéaros folyamattal rokonithaté ez a jelenség?
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2015 majus emelt szint

VIIIL. ,,Lombos tiidod szép cserjéi” 8 pont

Az abra a tiido belso szerkezetét mutatja. A nyilak a vér aramlasanak iranyat mutatjak a jelolt
erekben. Irja az allitasok mellé a megteleld betiyjelet! Ha az allitas egyetlen jeldlt részre sem
vonatkozik, irjon ,,E” bettit!

1. |Légut, faldban simaizom talalhato.

2. | Gazcsere foszintere.

3. | Oxigéngazdag vér aramlik benne.

4. Nevezze meg azt a sziviireget, amelybol
kozvetleniil kap vért a ,,C” jelii ér!

A tablazat az oxigén és a szén-dioxid gaz parcidlis nyomasat mutatja kiilonb6z6 terekben
standard légkori nyomas mellett. (A parcidlis nyomas gazok esetében a koncentracioval
aranyos mennyiség).

Parcialis I. Alégholyagocska | IL. I11.

nyomasok belsejeben ™ @ oo B ek ér
vérében vérében

Oxigén 13 300 Pa 5300 Pa 13 300 Pa

Szén-dioxid 5300 Pa 6 100 Pa 5300 Pa

5. Nevezze meg azt a folyamatot, amely a 1égzés1 gazokat mozgatja a 1éghodlyagocska belso

tereesa gsiler BElsele kRO - oo oo v s amesssssesss s

6. Allapitsa meg. hogy melyik betiivel jelslt ér vérének parcialis nyomésviszonyait mutatja
be a tablazat I1.. és II1. oszlopa! Irja a megfeleld betiyjeleket a tablazat fejlécébe!
Indokolja, mibél kévetkeztetett erre!

7. Irja le. mi a nyultagyban talalhatd, a vér szén-dioxid-koncentracidjara érzékeny receptorok
szerepe a légzésszabalyozasban!

Magashegységben a vér alacsonyabb oxigéntelitettségét nem annyira a fokozott munka-
végzés. mkabb a levegd nyomasanak csokkenése okozza, igy a vérkeringésben nem dusul fel
a szén-dioxid sem.

8. Mi lehet a magas hegységben az emelkedés nemkivanatos hatasa a 1égzésszabalyozéasra?
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2016 majus kozépszint

VIIL. Leégholyagocskak S pont

Egyv emléséllat tiidejében talalhaté léghdlyagocskat,
illetve véreret mutat a rajz.
Egy-egy névvel. 1ll. fogalommal valaszoljon!

Nevezze meg

1. o aképen lathate Srpusat! ocnannnnnnnnnnassssssssssssrrmmsrmrssssssssrese
2. ... azt a membrannal hatarolt sejtalkotot, ahol a szén-dioxid képzoédik! ......................
3. ...azt a fizika1 folyamatot, mely a gazokat atjuttatja az abrazolt feltileteken! ................

P

... hogy a vér melyik sejtje szallitja az oxigéngaztl ... ... ....cooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiins

A

... hogy az oxigénben feldasult vér a sziv melyik iiregébe érkezik eloszor! ..................
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2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)
I1. A Donders-modell 12 pont

Ez a modell a 1égcserét szemlélteti (Donders-modell).
Az [ A” jelii cs6 felul nyitott. Az tivegesovek ,,C”
nyilasaira egy-egy léggombot erdsitettek (D). Az ,E”
jeli  rugalmas membran alulrél zarja le az
tiveghengert. A Dberendezés felirata: hizd lefelé
a membrant és figyeld meg, mi torténik!

1. Milyen lathaté valtozas torténik a berendezésben?

2. Mely szervet vagy szervrészletet jelképezik
a betiikkel jelolt részletek ebben a tiidémodellben?

(5 pont)

Az alabbi grafikon néhany fizikai jellemzé
valtozasait mutatja a berendezésben. Tételezziik
fel. hogy a kisérleti személy 2 masodpercen at
gyorsan, egyenletes sebességgel lefelé huzta az
k -E” membrant, majd hosszabb ideig a kihuzott
. . helyzetben tartotta.

4 a vizsgalt valtozo mértéke

AN [ 3. Valassza ki az alabbiak kozill és irja a betiik
N mellé, hogy a felsoroltak koziil melyik gérbe mit
~ abrazol a grafikonon! Az egyik betithoz kétféle
jelentés is tarsithato. (4 pont)

qp!

a nagy tiveghenger térfogata

a nagy iiveghengerben uralkodé légnyomas
a léggombokben uralkodé légnyomas

a léggdmbok térfogata

a léggdmbokbe aramlo levegd sebessége




Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

4. Melyik szakasz modellezi ebben a példdban a belégzési fazist?

A) A 2. és 3. masodperc kozotti.
B) A 3. és 4. masodperc kozotti.
C) A 2. és 4 masodperc kozott.
D) A 2. és 5. masodperc kozott.
E) A 3.és 5. masodperc kozotti.

5. Melyik szakasz modellezi ebben a példaban a légz61zmok 6sszehuzodasanak fazisat?

A) A 2. és 3. masodperc kozotti.
B) A 3. és 4. masodperc kozotti.
C) A 2. és 4. masodperc kozotti.
D) A 2. és 5. masodperc kézotti.
E) A 3.és 5. masodperc kozotti.

2017 oktober kozépszint
(4 feladat kovetkezo lapon kezdodik)

Nevezze meg azt a képen lathatod szervet vagy szervrészletet, melyre 1igazak ezek az allitasok!

B etz o o R .. L D sl S e S i S S BB NGt
Hatshpldslaasiyeloscovel ol oo o o s s i i 6 R S e Bl e i

N R T I EE. o i T T B R

-l

Koszortereinek sziikiilése noveli az infarktus kockazatat. ... .
6. Izmamak 9sszehtizodasa €s nyaktermelése

asetias BECSEkUSH BB BICTICHT. . onrnrmomrmmmmsmmomssreretsssmmsnrssms s e oo s s o osrarss
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2017 oktober kozépszint
VII. A mellkas 12 pont
Az abra az ember1 szervezet egy részletét mutatja.

1. Nevezze meg az abran betiivel jelolt részleteket! (7 pont)

« A
= B
=
/” —
) =
/7 =), 4
J \ \%\\\u C
i >
A /\{w’\: D
= —\_\J E
F
G

s e P T e B e e e R ST S

G: (12 par van belOle): ... e
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2018 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

X. Vilaszthato feladatok 20 pont

A) A zene az kell...” 10 pont

A zene az életnek olvan sziikséglete, mint a levegd. Sokan csak akkor veszik észre, ha mar
nagyon hianyzik.” (Koddly Zoltan)

A zenei élmény atéléséhez legalabb két ember, egy zenész vagy énekes €s egy zenchallgatd
sziikséges. Az alabbi kérdések segitségével elemezze, hogy milyen biologiai folyamatok allnak
ezen ¢élmény kialakulasanak hatterében Bartok Béla egyfelvonasos operajanak, A kékszakallu
herceg varanak egyik kulcsjelenete, Judit és Kékszakall kozos ariajanak élvezete kozben.

leg - szebb asz- szony, a leg - swbb asz - szony!
A kovetkez6 abrasorozaton az egyik operaénekes gégéjének laringoszkopos kepét latja énekleés
(hangadas) és az ének alatti levegovétel (fokozott, hirtelen belégzés) kozben illetve az éneklés

sziinetében (normal légzes).

A B

L. allapot II. allapot III. allapot

1. Azonositsa, melyik allapot tartozik az aria egyes szakaszaihoz (2 pont):

ot Tl o N s e e T B

.. TachiEl 1Eemc il 1 e s s e e e

2. Irja négyzetbe a hangrést jels15 betiit:

3. K¢ékszakallnak a kottaban szerepld éneke két olyan motivummal kezdddik, amelyben az
operaénekes hangjanak magassaga jelentdsen (egy-egy kvint hangkozzel) csokken. Irja le,
hogy a hang mely tizikai tulajdonsaga valtozik meg ekozben!
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4. A Kékszakall szerepét énekld basszus és a Juditot megszemélyesité szopran énekesek
hangjanak magassaga (hangterjedelme) eltér egymastol.
Fogalmazza meg, hogy mi a kiilonbség biologiai (anatdmiai) magyarazata!

A kovetkezo abra a leveg6 aramlasanak valtozasat mutatja az egyik énekes gégéjeében.

légaramlas

0 0.003

00061 0009 0012 0015
i

Hllllu

zart gége id6 (s)

5. A gratikon adatai és a mellékelt abran szerepld,
hertzben (Hz) megadott frekvencia-adatok
segitségével allapitsa meg szamitassal, hogy
Judit (szopran) vagy Kékszakall (basszus)
énekhangja-e ez! (Dontését szamitassal
alapozza meg, a szamitds menetét rogzitse!)
(1 Hz =1 1/s) (3 pont)

—
A
E—J% —
E:
s:
DI,
)] @-
— s mca]
o:
}___,.::_,E
=
) =T i
DI i
e
£)™
i = ——
) L
% ot .
g —
—
J B -
- -
Yy <
=
W
v
T
e

11786
1048
9E8
280
T84
698
650
588

494
440
02

WOk W W W
- 4 &
LI H [

158

165
147
3

124

@B 0
87,2
135

66,5

frekvencia (Hz)

A feladat elején szereplé kottaban egy hires magyar basszus énekes, Székely Mihaly
eldadasmaodjanak jellegzetessége 1s szerepel. Ezt az els6 sorban szerepld jellegzetes zenei jelek

( <’
(halkitas) jelei.

6. Milyen valtozas torténik az énekes hangképzésében decrescendo kozben, azaz mikdzben

hangja elhalkul?
A) A levegobrezges frekvenciaja csokken.
B) A levegdaramlas sebessége csokken.
C) Hangszalagjai megfesziilnek.
D) A levegoaramlas sebessége megno.
E) A hangszalagok ellazulnak.
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Egy-egy hires operaénekes eléadasa nemcsak sajatos eléadasmodja, de hangjanak egyéni
szinezete alapjan is felismerheto.
7. Fogalmazza meg, hogy mely biologiai kiilonbségekbdl adodik a hang egyéni szinezete!

2018 oktober kozépszint

VI. Az ember légzése 8 pont
Hasonlitsa 6ssze az ember légzésének folyamatait! Irja a megfeleld bettjelet az allitas utan!

A) Belégzés
B) Kilégzés
C) Mindkettod
D) Egyik sem

1. | Ennek soran a tiidoben nyomasvaltozas térténik.

2. | Arekeszizom a folyamat soran elernyed.

3. | Amikor ez a folyamat zajlik, akkor a tiido kovet1 a mellkas mozgasat.

A tiiddoben uralkodé nyomas ennek soran kisebb, mint a mellhartya két lemeze
kozott meglévd nyomas.

5. | A tido térfogata n6 a folyamat soran.

6. Inja le. milyen szerepe lehet a hasizmoknak és a mellizomnak az ember légzésében!

A sportorvosi vizsgalatok a soran az edzettség megallapitasara vitalkapacitas mérést 1s végeznek.

7. Hatarozza meg, mi a vitalkapacitas!

8. Hogyan fiigg a vitalkapacitas értéke az edzettségi allapottdl? Valaszat indokolja!
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2018 oktober emelt szint (részlet)
IV. Allati (j6) buvarok 8 pont

A tengerekben a halakon kiviil szamos olyan
germces allatfa) él, amelyek tartésan, hosszu
1deig képesek viz ala mertilni és ott buvarkodva
megszerezi taplalékukat. Ezen allatok egész
szervezetének felépitése és miikodése a mertiild
életmodhoz alkalmazkodott, fiiggetleniil attol,
hogy emlosokrdl (pl. fokak, delfinek, cetek),
madarakrol (pl. pingvinek) vagy hillokrol (pl.
tenger1 teknosok) van szo. '

A buvar életmod egyik legnagyobb kihivasa a szervek megfelel6 oxigénellatasanak biztositasa
a meriilés 1deje alatt. Az oxigénhiany okozta problémakat a legtobb meriilé allat az oxigén
szervezeten beliili optimalis elosztasaval oldja meg. A tablazat néhany tengeri mertiilésre képes
élolény szervezetében megfigyelheto eloszlasi adatokat tartalmazza, sszehasonlitva azokat
az emberre jellemz6 értéekekkel.

z = S )
oxigéglfllgzisriség 0 Xl genme,g 05213.5 =2 At lagos
(ml/test tiime;g ke) tiido vér izomzat testtomeg (kg)
ember 20 25 59 16 70
oroszlanfoka 40 21 45 34 330
palackorru delfin 36 34 27 39 380
csaszarpingvin a5 19 34 47 35
Weddell-foka 87 5 66 29 20
kérgesteknos 18 26 63 11 700

4. Mely allitasok helytalloak a tablazat adata1 alapjan? Betijeliiket irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) A palackormi delfin szervezetében talalhato oxigén legnagyobb részét vériik tartalmazza.

B) A tablazatban szereplo allatfajok atlagos testtomegii példanyai kéziil a kérgesteknos
szervezete tartalmazza a legtobb oxigént.

C) Az oroszlanfoka vérének oxigénkoto keépessége a legerdsebb.

D) A tablazatban szereplé élolények koziil egy atlagos testtomegli palackorri delfin
1zomzata tartalmazza a legtobb oxigént.

E) Egy atlagos testtomegii kérgesteknds 1zomzataban tobb oxigén van, mint egy atlagos
tomegli csaszarpingvinében.

F) Az 6sszehasonlitott fajok koziil a legkisebb testtomegii kot meg kilogrammonkeént
a legkevesebb oxigént.

A tablazatbol latszik, hogy az ember és a kérgesteknos szervezetének relativ oxigéntartalma
csaknem megegyezik, annak ellenére, hogy a teknos tartos tenger: mertilésre képes.

5. Indokolja meg, hogy miért elegendd a tartos meriiléshez a teknds szamara alacsonyabb
relativ oxigéntartalom, mint a tablazatban szereplo t6bbi fajnak!
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A tablazatbol 1s lathato, hogy a vizsgalt allatok szervezetében talalhato oxigénkoto vegyiiletek
eltérnek a veliik rendszertani rokonsagban allo egyéb fajokétol. A pingvinek vérében talalhato
hemoglobinrol kimutattak, hogy sokkal erdsebben koéti az oxigént, mint egyéb madaraké.
A grafikonok kiilonb6z6 oxigénkoté molekulak oxigéntelitettségének koncentraciofiiggesét
mutatjak (vagyis azt, hogy adott oxigénkoncentracio mellett az 6sszes molekulak hany %o-a kot
oxigént). A folytonos vonallal jel6lt gérbe egy szarazféldi madar, a kerecsensolyom vérében

talalhato hemoglobin telitési gorbéje.

6. Adja meg a pingvin vérében
talalhaté hemoglobinmolekulara
vonatkozoé gorbe betijelét!

A megvaltozo oxigénellatas megval-
toztatja a sejtek anyagcseréjét 1s, ami
egyes anyageseretermekek felhalmo-
zodasahoz vezet. Ezek mennyisé-
gének tartos emelkedése zavarhatja
a sejtek normal életfolyamatait.

Pmgvinek esetében kimutattak, hogy
a vazizomzatsejtek jobban eltiirik az
egyik ilyen, a mélyben felhalmozodo
szerves anyag magas koncentraciojat,

mint a szaraztoldi madarak 1izomsejtjer.

7.  Melyik vegyiiletrél lehet sz6?
A) A szénsavrol.
B) A COz2-16l
C) Az etanolrdl.
D) A tejsavrol.
E) Az ecetsavrol.

100 %1

oxigéntelitettség (%)
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2019 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Lélegezziink mélyeket! 9 pont

1. Azalabbi abran az ember1 légzorendszer egy részlete lathato. Nevezze meg a betiivel jelolt
szerveket, és neviiket irja a pontozott vonalra! (3 pont)

Ne=/ B e L e SR L R SRR
N,
v
A Baars s re avw e e at e AR YW KR AN
et
=
= :
B — = (0 S s s s oo e, S A R e S S
j 2. Mi az abran ,,B” és ,,C” betiivel jellt szerven a porc-
C. =" /C részletek feladata?
5D,

3. A légzoészerv miikodése szempontjabol fontos paraméter a 1égzési perctérfogat, illetve
a vitalkapacitas. Fogalmazza meg réviden, hogy mit értiink ezen fogalmak alatt! (2 pont)

4. A felsoroltak koziil varhatéan kinek lenne legnagyobb a vitdlkapacitasa? Tételezziik fel,
hogy az 6sszehasonlitott személyek azonos koruak és teststilytiak! A helyes valasz bettijelét

irja a négyzetbe!

A) Sportolo (vizilabdazo) lany.
B) Nem sportolo lany.

C) Sportolo (vizilabdazo) fiu.
D) Nem sportolo fit.

E) Nem jellemz6 a kiilonbség.

Fizikar munka végzése kozben a légzési perctérfogat emelkedik. Magyardzza meg

a jelenség biologiai szerepét!

7

6. A perctérfogat emelkedhet a percenkénti légzésszam novekedése miatt. Nevezze meg a
masik lehetséges mechanizmust!
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2019 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. A Valaszthato feladat — Légzés 20 pont

Légzésvizsgalat 10 pont

,.- Hogy van ez? M1 vagyok én neked? (...)
- Egy darabka élet. Tudod, mik vagyunk? Két kis tolesér, amelyen ugyanaz a levegé aramlik at.”

(Jokai Anna)

A légati betegségek feltarasanak egyik bevett modszere az un. légzésfunkcios vizsgalat
(sprrometria), amellyel a tiido térfogatviszonyati, a légutak atjarhatosaga, a légzési mechamzmus
épsége vizsgalhatoak. A miiszer mianyag tolcsérébe lélegzé paciens légzésének aramlasi
viszonyait szamitogépes modszerrel rogzitik.

Az alabbi grafikonon egy légzésfunkcios vizsgalatot megel6zo, illetve a vizsgalat alatt rogzitett
térfogatadatokat lathatja. A csillag (*) a vizsgalat kezdetét, az 1 s az egy masodperces 1dotar-
tamot jelol.

1. Irjale, hogy a grafikon alapjan mit kellett tennie a paciensnek a légzésfunkcios vizsgalat
soran!

A vizsgélat soran szamos, a l1égzést jellemzo élettami értéket régzitenek, munt példaul a
vitalkapacitast (VC) vagy az abran 1s jelolt FEVi-értéket.

2. Jelolje az abran kapcsos zarojel ( } ) segitségével és VC jeloléssel a vitalkapacitast!

3. Magyarazza a grafikon alapjan a FEVi-érték jelentését!

térfogat

v

1d6
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4. A spuometria soran egyeéb, a légzés aramlasi viszonyait jellemzd grafikonokat 1s
rogzitenek. Egy ilyen, a fent bemutatott légzeéstunkcids vizsgalat soran rogzitett gorbét
mutat az abra.

Leolvashatok-e a grafikonrdl a kévetkezo adatok? Ha 1gen, rogzitse értékiiket a téglalapba,
ha nem, hiizza at a téglalapot! (3 pont)

) a) Kilégzéskor mérhetd

2 g maximalis sebesség:
-
S 6
o0
\9;3 LE o -
o ‘ b) Vitalkapacitas:
E r
W
\CU ’ ]
= | ¢) Nyugalmu légzéstérfogat:
s 1 yug g gat:
e

]

L&

"RJ

o ‘ ;3 2 : | O

tiidétérfogat (dm?)

A légzéstunkcios vizsgalattal felismerhetok a tiido és a légutak kiillonb6zo megbetegedeéset,
koros allapotai. Ezek alapvetoen két nagy csoportba sorolhatok:
e alégutak besziikiilése okozta (in. obstrultiv) tiidobetegségek (pl. asztma);

¢ a tido tagulékonysaganak csokkenése nuatt fellépo (Gn. restriktiv) tiidobetegségek.

A két betegségesoport esetén jellegzetesen és eltérd modon valtozik meg a légzésfunkcios
gorbék lefutasa 1s. A normal 1égzési grafikonokhoz képest megvaltozott funkcios gorbéket latja
az abrakon. (A keét tipus kozott folyamatos atmenetek figyelhetok meg és kevert jellemzoji
koros allapotok is elofordulnak. A grafikonok és a feladat tovabbi részei az egyértelmu esetekre
vonatkoznak.) Azonositsa, hogy az I-II. gérbeparok koziil melyik vonatkozik az obstruktiv,
s melyik a restriktiv megbetegedésekre, majd a kévetkezo feladatok alapjan hasonlitsa 6ssze
a két betegségtipust!

normal légzés

AN g

dramlasi sebesség (dm?¥/s)

\
N
3 - 3 /
" 3
N ) tildétérfogat (dm’)
NN i/
N -... ...... St
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Hasonlitsa dssze a két megbetegedés-csoportot! Az allitasok mogé irja a megfeleld valasz
bettijelét!

A) A légutszikiilet miatt fellépo betegségekre jellemzo.

B) A tagulékonysag csokkenése miatt fellépo betegségekre jellemzo.
C) Mindkettore jellemzo.

D) Egyikre sem jellemzé.

5. | Ide tartozik példaul a légmell.

6. | A kilégzéskor mérhet6 aramlasi sebesség (jelentds) csckkenésével jarnak.

7. | A légzéizmok sériilése vagy gatolt mikddése okozhatja.

8. | AL gorbével jellemzett allapot.

Az asztma — esszé

Mutassa be a kapcsolatot a gyul-
ladas folyamata és az asztmas
korkép kozott!

egészséges légut  asztmas allapot asztmas roham
Esszéjében az alabbi kérdésekre térjen ki!

1. Nevezze meg a gyulladas dltaldnos tiineteit és mutassa be ezek kialakulasat! (6 pont)

2. Emelje ki, hogy a légutak mely részei hogyan valtoznak meg asztmas betegben, és ez
milyen tiinetet okoz! (2 pont)

3. Az asztmas roham soran fellépo tiinetek rovid tavia kezelése a vegetativ idegrendszerre hato
szerek (in. rohamszerek) belégzésével torténik. Magyarazza meg, hogy a vegetativ
idegrendszer miikodésének mulyen jellegli megvaltoztatasa révén érheto el a légzési
funkci6 gyors helyreallasa! Irja le ezen anyagok hatasét a légutakra! (2 pont)

38/43



Légzési szervrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok 1994-2020

2020 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Aramlasban 12 pont

Az alabbi rajzon az emberi szervezet légzési gazamak tutvonalabol emeltiink ki egy részletet.
A vastag nyilak anyagaramlast jelolnek. Figyelmes attekintés utan irja a megtelel6 betiiket az
allitasok utani négyzetekbe, majd valaszoljon a kérdesekre!

horgoeske
B N €

1. | A vér sejtkozott: allomanya.

2. | A vorés csontveloben képzodik.

3. | A felso légutak felé aramlo gaz.

4. | Laphamsejtek alkotjak.

5. | Ide vezetnek az also légutak.

6. | A sejtlégzés soran keletkezo gaz.

7. A sziv melyik részébdl keriil kozvetleniil a vér a kisvérkorbe? A helyes valasz betiijjelét irja
a négyzetbe!

A) ajobb pitvarbol
B) ajobb kamrabol
C) a bal pitvarbol
D) a bal kamrabol

8. A sziv melyik részébe aramlik elsoként a tiidot elhagyo vér?

A) ajobb pitvarba
B) ajobb kamraba
C) abal pitvarba
D) a bal kamraba

9. Mi a neve annak a folyamatnak, amelynek soran a légzési gazok a hajszalerek és
légholyagocskak falan ataramolnak?
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10. Miért valtozik meg a vér szine a kapillarisokban a légholyagoceskak feliiletén?

11. A bal oldali rajz az egészséges, a jobb oldali a dohanyzas kovetkeztében karosodott
léghodlyagocskakat mutatja. Fogalmazza meg a lathaté kiilonbséget, és ennek kovetkez-
ményét! (2 pont)

N

karosodott

légholyagoceskak léghdlyagocskak

NI 0 et toesnto AT TR A S S T T TS BT e

K OVetKeZIM Y ... e
2020 oktober kozépszint

VII. Nagy levegot! 12 pont

J, Léghélyag

Levegdaramlas
A mellékelt abran a tiido egy
légholyagjanak vazlatos rajza
lathato. A légholyag mellett:
kapillarisba a vér a tiidéverod-
érbol érkezik.

1. A felsoroltak koézil nu
\ okozza, 1illetve segitheti a
Hajszalér leveg6  bearamlasat
tiildobe? A helyes valaszok
X betijelent irja
négyzetekbe!

A) A rekeszizom 6sszehuzodasa.

B) A mellkas sulya.
C) A legkorinél magasabb nyomas.

D) A karok felemelése.
E) A hasizmok 6sszehuzodasa.
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Milyen kiilonbség van az aortabol kilépo nyaki verdér és a tiidoverdér kozott?

A) A nyaki veréér a nagy vérkor része, a tiildoverdér a kis vérkoré.
B) A nyaki veroérben oxigénszegény, a tiidéverdérben oxigéndis vér aramlik.
C) A nyaki veréérben oxigéndus, a tiidoverdérben oxigénszegény vér daramlik.
D) A nyaki1 veréér a sziv feldl, a tiidéverdér a sziv felé szallitja a vért.
E) A nyaki veroér a sziv felé, a tiidoverdér a sziv felol szallitja a vert.

Nevezze meg a szivnek azt a két iiregét, amelyben hasonlo oxigéntartalmi vér aramlik,
mint a tidéverdérben! (2 pont)

Fogalmazza meg egy mondatban, hogy minek hatasara torténik meg a gazok cseréje a
légholyag falan keresztiil!

Nevesze tuap yals jelol sz abrai e, XHoHIN Lo i sl e lnaciiin dui i

Melyik betegség (rendellenesség) jele. ha a vér a normal értéknél kevesebb , X elemet
tartalmaz?

Nevezze meg, melyik molekula keletkezik a felvett oxigénbdl sejtjeinkben a biologiai
oxidacio utolso Iépésében!

Az élovilag képes a sejtjeinkben elhasznalt oxigéngaz ujboli eldallitasara. Nevezze meg,
mely folyamat soran torténik ez!
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2021 majus kozépszint
IV. Légzés 11 pont

A tiid6 kapacitasanak vizsgalatahoz altalanosan hasznalt vizsgalomodszer a légzéstunkcios
vizsgalat, melynek egyik fontos paramétere a vitalkapacitas. A vitalkapacitas mérésére szolgalo
egyszeri muszer a spirometer, amelynek segitségével a kilélegzett (és belégzett) levego
térfogata hatarozhat6é meg, ahogy azt az abra szemlélteti.

A: belégzési tartalék

O @ B: nyugalmi légzési

81 térfogat
C: kilégzési tartalék

6 A [réfej
6 — ¥
5= visT 1/

C
2 -
0~
O

Spirométer

1. A spirométer egyszerusitett abraja és a légzes térfogatvaltozasait mutatd diagram alapjan
adjon szakszeri utasitast a vitalkapacitas mérésében résztvevo tanulod szamara, hogy
pontosan mit kell tennie, hogy a mérés helyes eredmeényt adjon!

2. Olvassa le az abrarol, hogy a vizsgalt személynek mekkora a vitalkapacitasa: ...................

3. Olvassa le az abrardl, hogy a vizsgalt személynek mekkora a belégzési tartaléka: .............

-

Az alabbiak koziil mely 1izmok vesznek részt a nyugalmu allapotban térténé belégzésben? A
helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (2 pont)

A) Mimikai 1zmok
B) Rekeszizom

C) Hatizmok

D) Bordakézi 1izmok
E) Karhajlité 1zmok

5. Els6sorban mely 1izmok segitik az erdltetett kilégzeést? ...
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M a feltétele annak, hogy a tiid6 passzivan kévesse a mellkas térfogatnovekedését?

A) A mellhartya két lemeze kozott: kisnyomasu tér.

B) A légholyagocskak belso felszinét borito specidlis folyadékréteg.
C) Alégholyagocskak és a hajszalerek fala kozotti szoros kapesolat.
D) A mellhartyak sajat izomzata.

E) A mellhartya két lemeze kozott: levegoréteg.

Hol van a légzoizmokhoz futdé gerincvelolr mozgatoidegrost sejttestje? A helyes valasz
bettijelét irja a négyzetbe!

A) A germcvelo sziirkeallomanyanak hatulsé szarvaban
B) A germcvelo sziirkeallomanyanak oldalso szarvaban
C) A gerincvelo fehérallomanyanak oldalsé kotegében
D) A germcvelo6 sziitkeallomanyanak eliils6 szarvaban
E) Az agykéregben

Nevezze meg azt a két szervrészletet, amelyek egyrétegii laphamyjain keresztiil kell az
oxigénnek diffundalnia ahhoz, hogy a tiid6 légterébal a vérbe jusson! (2 pont)

Adjon magyarazatot arra, hogy futas kézben az mntenziven mikédo izmoknak miért né meg
az oxigenigénve!
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